Sporządzanie cennika i kosztorysu stanowiska komputerowego
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Przed przygotowaniem cennika należy się zastanowić, jakie elementy tworzą stanowisko komputerowe.
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Potem trzeba przemyśleć wybór poszczególnych elementów, czyli modelu, producenta, ceny itp. Doradzamy klientowi, jakie podzespoły powinien dobrać, aby stanowisko komputerowe spełniało jego wymagania. Bardzo ważnym elementem stanowiska jest oprogramowanie niezbędne w każdym domu i w każdej firmie.

 

Po analizie wymaganego sprzętu sprawdzamy ceny:

• w stacjonarnym sklepie komputerowym;

• na portalu z wyszukiwarką cen: www.skapiec.pl.www.ceneo.pl.www.allegro.pl;

• w internetowym sklepie komputerowym.

 

Kiedy zamawia się produkty przez Internet, warto robić to w jednym sklepie, aby nie płacić zbyt dużo za wysyłkę. Trzeba także wziąć pod uwagę kwestię gwarancji na zamówione podzespoły. Jeśli produkt się zepsuje, będziemy go musieli na swój koszt wysłać do sprzedającego. Dlatego zakup podzespołów w stacjonarnym sklepie komputerowym jest czasem lepszym rozwiązaniem.

 

Po skompletowaniu cen podzespołów należy przystąpić do przygotowania kosztorysu stanowiska komputerowego, na który składają się ceny:

• podzespołów,

• montażu podzespołów,

• oprogramowania,

• instalacji oprogramowania systemowego i użytkowego,

• instalacji i konfiguracji stanowiska u klienta,

• przeprowadzenia szkolenia pracowników.

Instalacja oprogramowania systemowego i użytkowego
Ceny instalacji i konfiguracji stanowiska komputerowego mogą być bardzo różne, ponieważ od klienta zależy, jakie wybierze oprogramowanie. W przypadku oprogramowania systemowego i biurowego łatwo policzyć koszt. Natomiast instalacja oprogramowania magazynowo-księgowego będzie wymagać konfiguracji serwera współpracującego z oprogramowaniem. Trzeba też będzie wprowadzić wiele ustawień i danych firmy. Dlatego najlepiej liczyć koszt w roboczogodzinach.

Instalacja i konfiguracja stanowiska u klienta
Większość klientów życzy sobie instalacji i konfiguracji stanowiska na miejscu. Instalacja może polegać na dostosowaniu stanowiska do sieci komputerowej albo udostępnieniu plików czy drukarek w sieci.

Szkolenie pracowników
Skomplikowane oprogramowanie użytkowe może wymagać szkolenia pracowników pod kątem obsługi programu. Jeżeli nie możemy sami przeprowadzić szkolenia, należy podać klientowi odpowiedni kontakt do firm szkolących. 

 

 

ZADANIE
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1.    Przygotuj stanowisko komputerowe wraz z koniecznym oprogramowaniem dla grafika w firmie. Do 13000 zł

2.    Przygotuj stanowisko komputerowe wraz z koniecznym oprogramowaniem dla sekretarki w firmie. Do 7000 zł

3.    Przygotuj stanowisko komputerowe wraz z koniecznym oprogramowaniem dla gracza. Do 10500 zł

4.    Przygotuj stanowisko komputerowe wraz z koniecznym oprogramowaniem dla stacji serwerowej oprogramowania biurowego w firmie. Do 30000 zł  

5.     Przygotuj stanowisko komputerowe wraz z koniecznym oprogramowaniem dla pracowni komputerowej w szkole. Do 2500 zł 

 

 

 

